## 内部刊物 注意保存

# 郑州市教育局"能力作风建设年"活动

# 简报

第55期

领导小组办公室

2022年7月14日

#### 【市局工作】

## 郑州市教育局召开

《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》解读专题培训会

为加强对《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》的 理解和领悟,全面把握新版义务教育课程标准的新理念和新特 点,推动新版义务教育课程标准在一线教学中有效落实,帮助一 线教师、教研人员和教学管理人员更新教育教学理念、提升教学设计水平、改进教育教学行为,7月7日,郑州市教育局召开《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》解读专题培训会。此次会议由河南省教育厅指导、郑州市教育局主办、郑州市教育局教学研究室承办。会议由郑州市教育局督学、郑州市教育局基础教育处处长曹章成主持,全市中小学教学干部、任课教师和教研人员参加线上直播会议,累计观看量约18余万人次。

会议伊始,郑州市教育局副处级专职督学、三级调研员王海花介绍了此次义务教育课程方案和课程标准修订的重要意义、时代背景和特点变化,强调了此次新版课程方案和课程标准培训的重要性和必要性,接着围绕"认真落实修订精神,有效促进课程实施"提出三点要求:一是抓好全员培训,确保新课程落地落实;二是加强统筹实施,推动教学教研提质增效;三是健全有效机制,引领义务教育高质量发展。

随后,华东师范大学教授崔允漷和吴刚平分别做了题为《育时代新人,绘课程蓝图》和《义务教育新方案新课标解读》的专题讲座。崔允漷教授主要从课程修订依据、课程方案主要内容、课程标准四大亮点、新教学与新评价的建构等四个方面,深入浅出,条分缕析,从育人蓝图的高度对新版课标进行了专业解读。吴刚平教授主要从课程与教学改革关键词、学校课程与教学改革实务和课程内容的结构化改革等三大方面对义务教育新方案和新课程进行了专业解读。两位专家的讲座高屋建瓴、观点深刻,

既有理论深度又有实践温度,为全市一线教师深入领会新方案新课标精神内涵、开展课程实施提供了正确的指引和导向。

最后,郑州市教育局督学、郑州市教育局基础教育处处长曹章成对本次培训进行了总结,他希望广大教师要增强责任感和使命感,深刻领会课标修订精神,积极践行新课程精神,探索新课程实施路径,努力办好人民满意的优质均衡的义务教育,满足人民群众从"有学上"到"上好学"的美好期盼。

据悉,为确保郑州市新版课程方案和课程标准有效推进,下 阶段还将举行分学科分学段的研修项目,以线上线下相结合、主 题培训与自主研修相结合的方式,实现对教研员、学科教师以及 教学管理人员的全覆盖。

#### 【学校动态】

战略实践"大培训"。7月13日上午,郑州市现代教育信息技术中心、郑州市第十一高级中学、郑州龙湖一中等单位组织党员干部收看由中共河南省委组织部、河南广播电视台联合制作的"十大战略"云课堂第四期《行走河南读懂中国——文旅文创融合战略解读》。中国社科院学部委员、中国考古学会理事长王巍围绕"中华文明探源工程"、"行走河南何以读懂中国"等通过故事讲述、案例分析、专家评论、数据对比等形式,以小见大、深入浅出,节目内容丰富、层层递进、构思巧妙。通过收看节目,各单位党员纷纷表示,将更加深入学习领会"十大战略"

的丰富内涵和实践要求,立足本职岗位,提升专业能力,以更高标准、更严要求推进工作创新发展。

专业素养"大提升"。为贯彻落实《教育部关于做好普通高 中新课程新教材实施工作的指导意见》和《河南省普通高中课程 设置方案(2021年修订)》要求,推进普通高中新课程新教材 实施工作。7月11日—12日,郑州市第十中学举行新课程、新 教材、新高考培训暨学习河南省高考综合改革实施方案研讨会。 郑州市第十中学邀请福建省泉州第五中学党委书记、校长徐明杰 及教务处主任骆志森进行实践指导培训。郑州十中校长韦艳春、 副校长张继波、教务处主任高保军及全体高中教师参加会议。作 为新高考实践的先行者,徐明杰以福建省泉州市第五中学为例, 在《"三新"背景下的学校教学变革》为题的报告中谈到各位教 师首先要有积极开放的心态, 主动参与新课程新教材新高考培 训。徐明杰从新目标、新课堂、新评价、新考试等"新"角度展 开新高考综合改革的解读。在课程与教学中提到指向学科核心素 养的教学变革要培养学生的自主学习能力; 落实深度学习, 培养 高阶思维:推动大单元备课,主题式教学:深入推进大阅读等。 同时,对于本校教师进行鼓励提出期望,推动教师进行"教中 有研, 研中促教"的课题研究, 促其进行自编校本教辅资料, 信 息化教学及在线个性学习课程制作等的教学方式创新。讲座培训 后,全体教师以教研组为单位进行组内探究讨论,交流自己对于 新课程新教材新高考的见解和看法,不少教师表示自己对于新课程有了更加清晰的认识,为以后的教学和备考指明了方向。

爱心艺术"大展示"。为了增强广大班主任的班级管理能力,提升全体学生的心理健康水平,7月11日,郑州18中召开了第26届班主任论坛,本届班主任论坛的主题是"关爱生命健康,关注学生心理",学校各级领导及全体班主任、党员代表共计60余人出席了本次会议。学校党委书记魏勇为本次论坛致辞,他说,学生的生命教育至关重要,希望各位班主任能够牢记"立德树人"使命,以人为本,尽心尽力做好学生的生命教育工作,保障学生的身心健康。展示环节,12位由年级推选的班主任轮流上台,他们或以感人的案例娓娓道来,或以全方位的思考引发共鸣;他们的发言或温婉细腻,或诙谐幽默,将班主任工作展现得淋漓尽致,赢得了在场老师的阵阵掌声。校长段亚萍在总结讲话中对班主任们的展示给予了高度评价,她勉励各位班主任们能够按照"深、严、细、实"的工作准则,将班主任工作这门艺术做到极致。同时,她还强调在新高考改革背景下,应该加强学生发展指导,做好学生的生涯教育,为学生的全面发展做好保障。

报:市"能力作风建设年"活动领导小组办公室

送: 市教育局"能力作风建设年"活动领导小组领导

发:局直属学校(单位)党组织、市属各民办学校党组织、

市教育局机关各党支部

郑州市教育局"能力作风建设年"活动领导小组办公室 2022年7月14日印发